

“智囊团”汇聚 把脉南安铸造业转型升级

10月19日,南安市举办了“新质赋能 向新而行”铸造产业高质量发展人才主题沙龙,吸引了来自全国各地的铸造行业秘书长、专家及企业代表约200人参与,南安市各级领导及福建省内部分铸造企业负责人也出席了此次活动。

为推动铸造产业的高质量发展,加快传统铸造产业的智能化、数字化转型,会议特别邀请了中国铸造协会执行副会长兼秘书长王东升,中国铸造协会智能铸造工作委员会秘书长、共享装备集团副总裁、总经理杨军,中国铸造协会铸铁工作委员会秘书长、世界铸造组织(WFO)铸钢铸铁委员会副主任、中国机械研究总院集团郑州机械研究所铸造中心主任李克锐,三位资深专家围绕铸造行业最新政策解读及铸造行业新技术、新应用及亟待提升等关键话题进行深入分享。此外,德林智能科技有限公司技术总监陈玉明也介绍了铸造领域的新技术。

本报记者 李杨瑜 通讯员 林佳琦 张成艳 文/图

王东升:铸造业展现出强劲市场潜力

会上,王东升围绕《铸造行业发展趋势及近期重点产业政策介绍》这一主题,就当前国内外铸造产业的发展趋势及国家出台的相关政策进行了全面剖析,指出了铸造行业的现状,还为未来发展指明了方向。

“当前铸造行业正经历着多重变革,尽管全球贸易环境复杂多变,中国铸造产业仍展现出强劲的出口增长潜力,尤其在汽车零部件领域,如铝合金车轮、智能系统等产品的出口表现尤为亮眼。”王东升指出,这不仅彰显了中国制造业在全球市场的竞争力,也预示着国内市场因贸易壁垒加剧,内部竞争将更加白热化,促使企业积极



“新质赋能 向新而行”铸造产业高质量发展人才主题沙龙现场。

李克锐:加强合作推动行业持续健康发展

李克锐在《高性能铸铁生产技术研究与应用实践》报告中,深入剖析了铸铁新材料与新技术的发展趋势,尤其是聚焦于高强度低应力铸铁、蠕墨铸铁、低温球铁、厚大断面球铁及固溶强化铁素体等温球铁(ADI)等高性能铸铁的生产技术。

“全球铸件产量已达1.1亿件,铸铁件占据显著份额。然而,受国际局势影响,欧洲铸铁企业面临能源成本上升的压力,相比之下,美国铸铁企业凭借先进技术和管理经验,产能利用率和盈利能力均表现优异。”在他看来,这为中国铸铁企业提供了宝贵的借鉴经验,中国铸铁企业需不断提升技术水平,增强市场竞争力。

同时,李克锐强调,高性能铸铁以其卓越的强度、塑性、低温韧性及疲劳强度等特性,成为新一代铸铁的

主体。其研究与应用不仅能提升铸铁产品质量和性能,还能降低生产成本和能耗,提高企业盈利能力。针对国内铸铁企业面临的基础研究薄弱、创新能力不足及环保投入大等问题,高性能铸铁的生产技术研究与应用显得尤为重要。

在介绍国外铸铁行业发展时,李克锐提到美国铸铁业的成就,其材料成本低、产品附加值高、生产技术先进且产品质量稳定可靠。尤其是在新能源汽车冲击下,铸铁件在风电、高铁、核电等领域的应用得到拓展,为中国铸铁企业带来新的机遇与挑战。

李克锐呼吁,国内铸铁企业应加大技术创新和研发投入,借鉴国际先进经验,加强国际合作与交流,共同推动全球铸铁行业的持续健康发展。

杨军:要加快智能制造与数字化转型

数字化转型作为新质生产力的关键一环,对推动制造业高质量发展具有举足轻重的地位。在杨军的《新环境下企业智改数转路径与案例》分享中,他结合铸造行业的独特特点,从企业数字化转型的视角,深入剖析了智能制造的实践案例,为不同类型企业的数字化转型提供了宝贵路径和实例借鉴。

杨军强调,智能制造作为先进生产方式,其核心在于提升制造业的质量、效率、效益及柔性。而数字化转型则以价值为引领,重视新兴能力和数据要素的作用。面对快速变化的市场环境,企业应不断培养新兴能力,如电商时代的直播流量运营等,以适应数字化浪潮。

为清晰描绘智能制造与数字化转型的发展方向,杨军引用了四大国家标准,包括两化融合评估规范、智能制造能力成熟度、中小企业数字化水平

评测及企业管理的提升。这些标准不仅为智能制造与数字化转型指明了道路,更为企业实践提供了具体指导。

“当企业实现综合集成,以数据为核心驱动时,数字化转型的价值将得到充分释放。同时,管理水平的提升也是数字化转型的重要一环,有助于企业更好地适应智能制造与数字化转型的需求。”作为两化融合、智能制造及工业互联网领域的资深专家,杨军组织实施了多项国家级项目,积累了丰富的实践经验。他特别提到,国家已出台详尽的数字化转型成熟度标准,强调数据应用与价值体现。针对铸造行业,他分析了不同类型企业在数字化转型中的路径选择,为龙头企业、大型企业推荐业务优化、组织架构调整及数字化战略等全面转型策略,而中小型企业或园区内企业则更适合集体转型或利用工业互联网平台资源池进行转型。

“我们公司在全自动造型机领域取得了显著成就,成为铸造行业创新的领军者。公司推出的小型到超大型全自动造型机产品线,不仅在技术上有了突破,还获得了国内外客户的高度认可。”陈玉明介绍了提升后的自动造型机,不仅大幅提高了生产效率,还为客户节省了场地和设备投资,带来了显著的经济效益。

在铸件产品外形各异、成型难度大的情况下,德林智能凭借深厚的技术积累与创新能力,为不同产品量身定制了多套交互配置。这一举措确保了客户在造型过程中能够灵活选择最适合的交互位,从而大幅提升了铸件的成型质量与生产效率。同时,

他们还针对复杂产品的成型难题,开发了多项特殊功能,进一步增强了产品的成型能力。

“在工艺创新、整体解决方案、绿色制造、智能制造等方面,我们同样也取得了显著成果,不仅提升了铸件的质量稳定性,也在行业内树立了新的技术标杆,更为客户带来了更加便捷、高效的售后服务体验。”陈玉明表示,他们还积极响应国家关于培育优质铸造系统集成企业的号召,致力于推动铸造行业的整体升级与转型。未来,德林智能将继续秉持创新理念,不断推动铸造技术的转型升级,为铸造行业的繁荣发展贡献更多力量。

新技术加持 石材业迈入直播电商“快车道”

■本报记者 蔡静琦 文/图

过去,石材因笨重难与电商融合。但现今,得益于光电、绿幕、VR等技术的不断发展和成熟,抖音、小红书等平台频现石材家居产品,它们共同让石材产品在线上的展示和销售成为现实。

近期,在第二十四届中国(南安)水头国际石博会暨石电商节以及第八届中国(南安)泛家居主题活动周的动员会上,记者获悉,本届展会将特别划出1万平方米的区域,作为水头石材产业直播电商基地,推动石材行业线上拓客。

南安市石材协会会长王清安表示,这标志着石材销售模式的革新,通过互联网拓宽渠道,优化资源配置,或将为石材行业带来空前的发展机会,开启发展新篇章。

绿幕首播 石材消费不再“开盲盒”

17日,石材行业迎来了绿幕直播首秀。在位于石材精品中心的直播现场,记者看到一名主播坐在一块由绿幕覆盖的椅子上,四周看似空无一物。然而,通过显示屏观看,主播仿佛置身于一个装修华丽的宽阔客厅,家电齐全,环境逼真。令人称奇的是,随着主播的走动,背景中的光影随之移动,背景墙、地面、餐桌的种类和风格也能根据观众需求实时切换,为直播带来了全新的互动体验。

提供现场绿幕技术支持的厦门华



直播中搭载的光源组件,可以用在任何一款奢石上,而且无须对石材进行削薄,常规石材原板也能轻松透光。”参与现场直播的一名自媒体主播李珊珊介绍。

实际上,早在10年前,用光电技术展示奢石就已经在石材行业出现。但过去,企业为了能让石材透光,往往都将石材对剖成1cm甚至0.6cm的超薄石材。

现如今,展示技术已经有了质的提升。现场技术人员、泉州市平面光电科技有限公司负责人王志远告诉记者,这些茶盘采用了3000流明的照明技术,穿透力强,哪怕是2cm厚的石材,只要带有水晶、硅晶体、碧玺等成分,也能实现透光效果。此外,该款光源组件拥有15万小时的使用寿命,可直接接入智能家居系统。

“前几年,许多水头的石材商会前往我们公司寻求定制光源组件的服务。但从沟通、定制到发货,往往需要半个月的时间。”王志远告诉记者,他专注光电研究22年,过去一直在为汽车灯做技术支持。为了更高效地服务石材企业,去年中旬,他在水头创立公司,对石材行业有了新认识。在此基础上,他的团队掌握了多款石材产品参数,将服务周期从半个月缩短至一天。客户当天沟通定制,次日即可安装。

“在直播中加入光源组件后,既展现石材天然之美,又带来全新视觉效果与实用性,实现传统与科技的平衡,大大激发了直播间消费者购买欲望。”谈及新技术呈现的效果,李珊珊如是说。

当确保客户在选购前能够预览到石材装饰效果,避免如开盲盒般的不确定性,从而提高落地的效率和避免售后纠纷。

王德富直言,目前厦门华研软件科技有限公司向所有石材供应商提供了一系列完整的解决策略,包括扫描设备、手机应用小程序、数字化样本、一体化设备到直播展厅的设计,助力具备人脉和经验的石材商家迅速吸引客户。

搭载光源 石材产品更“靓”了

除了能够进行全动态室内空间直播展示,记者还在石材直播间内看到了一项新技术。

走进该直播间,映入眼帘的是数十款璀璨夺目的透光奢石茶盘。“这次

资讯

英都人洪顺兴 连任长春市南安商会会长

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 薛文彬) 18日,长春市南安商会举行第七届第一次会员大会暨第七届理监事会就职典礼。会议选举产生了新一届理事会领导班子成员,英都人、吉林省讯镭商贸有限公司董事长洪顺兴连任会长,林清河当选理事长,苏庭基当选监事长,李全辉等9人当选执行会长,王毅辉等10人当选常务副会长,王乙函等13人当选副会长,黄诗渤兼任秘书长。

“会长一职不仅是一个头衔,更是一份担当,一份对商会、对会员、对家乡的深情厚谊。我们新一届领导班子将积极响应会员期望,带领大家一心一意谋发展,让在长春的南安人携手并进,让‘长南家园’的火焰燃烧得更加灿烂夺目。”就职典礼上,洪顺兴表示,他将携手本届班子,团结协作,热心会务,不断提升商会的服务质量与服务水平,致力于加强商会自身建设,持续发挥商会作为桥梁和纽带的独特作用;将充分激发全体会员的智慧与潜能,积极组织会务、经贸等各类活动,引导会员勇担社会责任,共同努力将商会打造成为政治引领好、队伍建设好、服务发展好、自律规范好的全国“四好”商会,让商会和会员企业在政治上有地位、事业上有成就、社会上有影响。

据了解,长春市南安商会成立于2002年,在历届会长带领下,在全体理监事会成员的共同努力下,守正创新、传承发展、抱团共赢,在创业创造、战疫脱贫、招商引资、公益帮扶等冲锋在前、扛责在肩,以实际行动彰显“南商担当”,先后荣获中国“5A级社会组织”、吉林省“四好”商会、长春市“党建工作五星级社会组织”,是长春市市级外埠商会中唯一一家“双五”商会。

第二届全国机械安全标委会 分委会在泉州成立

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 郑华婷) 18日,第二届全国机械安全标准化技术委员会机械安全设计分委会(SAC/TC208/SC1)(以下简称“分委会”)成立大会暨2024年标准审查会在泉州召开。

会上,全国机械安全标准化技术委员会主任委员李勤指出,当前国家给予标准化事业很大期望,我国标准化工作态势向上的同时,也为全体标准化工作者带来了新的要求和挑战。他从机械安全的角度出发,强调了机械安全设计在全国机械安全标准化体系中的重要性,要求分委会要确定标准制修订的范围,积极探索机械安全设计标准化的新方式、新途径,并呼吁全体委员积极参与到分委会工作中,将工作落到实处。

与此同时,李勤向长期支持机械安全标准化事业的南安市各级政府表示感谢,并肯定了福建省闽旋科技股份有限公司、南安市中机标准化研究院等团队的标准化成果。

分委会主任委员、南安市中机标准化研究院院长朱斌向分委会秘书处和全体委员提出,要建立长效沟通机制,科学化、精细化委员管理,全面强化分委会内核,为委员们履职打造一个更好更方便的平台。同时,朱斌还强调,新一届分委会应当做好标准宣贯和培训工作,帮助更多的人了解标准,遵循标准,加入标准化工作。

当天还召开分委会《机械安全 机械安全标淮应用指南》标准审查会,各位委员代表表现出极高参与热情,踊跃发言,向起草组提出一系列富有建设性的建议,起草组认真听取了委员们的意见,并耐心为委员代表解答。会议现场气氛热烈,各种观点在讨论中相互激荡和碰撞,共同凝聚成了标准里的智慧,提高了标准的全面性和科学性。

“此次成立大会的圆满召开,标志着机械安全设计分委会自成立以来已迎来新一届任期,这将为我国机械安全标准化工作注入了新的活力和动力。”分委会相关负责人表示,未来将密切整合企业、科研机构、高等院校、相关企事业单位等各方资源,搭建开放、共享、融合的大平台,积极推动机械安全标准化工作有序发展。

南安举办软件和信息技术主题培训

本报讯 (记者 李杨瑜 通讯员 陈晗迎) 18日,南安市工信局举办软件和信息技术服务业安全生产主题培训,南安各乡镇(街道)软件和信息技术服务业企业安全生产管理相关负责人和企业代表共50余人参加。

本次培训旨在进一步提升南安软件和信息技术服务业安全生产管理水平,确保行业安全稳定发展。会上,与会专家详细解读了《福建省软件和信息技术服务业企业安全生产管理指南》,结合实际案例讲解了软件企业安全生产标准化工作相关规范、要求,并就安全生产常见问题为大家答疑解惑。